

HERALDO DE ZAMORA

DIARIO LIBERAL DE LA TARDE

Martes 7 de Marzo de 1899.

SE PUBLICA TODOS LOS DIAS, EXCEPTO LOS FESTIVOS
Redacción y Administración: Teatro Principal.

Año IV—Núm. 654.

Las próximas elecciones.

Insisten los periódicos ministeriales en que el Gobierno se propone convocar los colegios electorales para la segunda quincena de Abril, y que no habrá resoluciones previas ni actos administrativos que preparen la campaña electoral.

El Gobierno presenta estos propósitos como muestra de su imparcialidad, y no habría inconveniente en que lo presentara como conveniencia de su propio interés.

Todos los gobiernos, cediendo á presiones de localidad y á influencias de sus amigos, han procurado tomarse un período preparatorio electoral, sin que á la postre logren satisfacer la voracidad que se despierta.

Sentado el precedente de quitar este ó el otro Ayuntamiento, ésta ó aquella Diputación, de todas partes surgen pretensiones análogas; no se deja vivir al Gobierno, á los gobernadores ni á los tribunales de justicia para que manejen la guadaña, y de no oponerse resistencias en el poder central, en la medida posible, se haría tabla rasa de toda la administración.

¡Tan insaciable suele ser el espíritu de partido!

¿Y todo para qué?

Para aumentar las filas ministeriales en un par de docenas de diputados que nada importa figuren en la hueste de la oposición.

La mayor parte de las atrocidades que suelen cometerse en los períodos electorales, son, además, innecesarias, y principalmente obedecen á pasiones malsanas de los pueblos que apadrinan los candidatos, aunque algunas veces les repugnen, para asegurar con más probabilidad su triunfo.

No vale la pena de que por 20 ó 30 diputados más ó menos se cometan escándalos y atropellos perfectamente innecesarios, y más en un país, como España, donde la gran mayoría de los distritos suele ser masa dócil á los deseos del poder.

Realmente la primera de nuestras necesidades es constituir un cuerpo electoral sano, robusto é independiente, y merecerán bien de la patria cuantos contribuyan á la realización de este nobilísimo fin.

Ideas de regeneración, servicios administrativos, planes de Hacienda, todo será paja de las eras, si no se levanta la fábrica sobre un cimiento sólido, y como producto de las aspiraciones verdaderas del país.

Procede honradamente el señor Silvela, si pone la proa del Gobierno en esta dirección, y todos estamos obligados á coadyuvar á la obra.

A ver si de una vez logramos sacudirnos de viejos, desacreditados y desastrosos procedimientos.

El Gobierno con su programa y las oposiciones con el suyo respectivo, deben

acudir al campo electoral, para que éste resuelva; pero sin coacciones reprobables ni artificios de violencia ó superchería; importando también mucho que á esta obra coopere esa inmensa masa del país cuyas energías suelen gastarse en estéril y perpétua murmuración.

EL DIA POLITICO

EN EL SENADO

Tetuán y sus amigos.

En la sección cuarta de la Alta Cámara reuniéronse esta tarde los senadores y diputados que forman el grupo del Santo Sepulcro.

Comenzó la reunión, presidida por el señor duque de Tetuán, cerca de las cuatro y media, y concurrieron á la misma los señores siguientes:

Senadores: duque de Tetuán, duque de Terranova, marqués de Torneros, marqués de Torrelaguna, marqués de Casa-Pavón, conde de Esteban Collantes, marqués de Mochales, conde de Peña Ramiro, Sánchez Bustillo, López Parra, conde de Vilana, Bosch, Bushell, Aguilera (don Luis Felipe), Chávarri, (don Víctor), Frau, conde de la Encina, Calvo Martín y Girona.

Diputados: Linares Rivas, Navarro Reverter, Castellano Chávarri (don Benigno), Elduayen, conde de Albay, Santos Guzmán, conde del Moral de Calatrava, Canido y Camisón.

Total, entre senadores y diputados, veintiocho.

Asistió también el exdiputado á Cortes, señor Castillón.

Antes de reunirse dichos señores, conferenciaron en los pasillos de la Cámara algunos de los personajes del partido conservador unionista y del grupo que sigue al señor duque de Tetuán.

Dijose que estas conferencias tenían por objeto resolver la forma y oportunidad en que los señores del Santo Sepulcro habian de sumarse al silvelismo; pero, según afirmaciones del propio señor duque de Tetuán, no se pensó, al menos por él y la mayoría de sus amigos, en semejante cosa.

Considérase seguro, sin embargo, que el señor Linares Rivas estaba decidido á enviar su adhesión política al señor Silvela en un plazo próximo.

Los marqueses de Mochales y Casa-Pavón y el conde de Moral de Calatrava, de quienes también se dijo que abandonaban el grupo del duque de Tetuán, desmintieron terminantemente esta especie.

Concediase á la reunión gran importancia política, y se esperaban con bastante interés las noticias de sus acuerdos.

Minutos antes de las seis terminó la reunión.

Al salir manifestaron todos que el duque de Tetuán les había expuesto el estado general de la política y la conveniencia de que en la reunión se adoptaran los acuerdos que se considerasen oportunos para la futura dirección política del grupo que por el voto de sus amigos y correligionarios dirige desde que quedó disuelto el Directorio del partido conservador.

Prévias las observaciones de varios concurrentes se acordó conceder un amplio voto de confianza al señor duque de Tetuán para que continúe dirigiendo el grupo, cuya actitud es hoy por hoy la misma que ha observado hasta la fecha.

El señor Linares Rivas no se adhirió al acuerdo de sus amigos sobre concesión del voto de confianza al duque de Tetuán, y recabó por completo toda libertad é independencia política.

El señor Linares Rivas no pertenece, pues, desde hoy al Santo Sepulcro, y se dispone á entrar en el partido que acaba de subir á las esferas del poder.

Algunos de los asistentes á la reunión decían al salir del Senado:

—Vaya con Dios el señor Linares Rivas y que le den un buen puesto.

Hace pocas noches—nos decían—el ministro exreformista, exagastino, excanovista y extetuanista, había oído ya en una respetable casa donde se guarda el culto á la viudez, admoniciones para que no se permitiese hacer la propaganda del silvelismo en el único hogar donde esa propaganda no es lícita sin olvidar los supremos respetos que se deben á las tumbas.

El grupo del duque de Tetuán afirmará en lo sucesivo los principios todos del partido liberal conservador.

Con respecto al nuevo Gobierno, sólo se acordó mantenerse en actitud expectante, esto es, sin benevolencias ni hostilidades injustificadas, esperar los actos de los nuevos ministros y proceder conforme á los dictados de la conciencia.

Esta noche conferenciará el duque de Tetuán con varios de los concurrentes á la reunión de hoy.

CONGRESO

A las tres y cuarto abre la sesión el marqués de la Vega de Armijo.

Concurren á la clausura de Cortes casi todos los diputados que se encuentran en Madrid.

La Cámara presenta el aspecto de las grandes solemnidades.

Los bancos en que se sentaban los diputados de la mayoría anterior están ocupados por los nuevos ministeriales, pero como su número es mucho menor, se advierten muchos claros.

En cambio los bancos de la oposición están repletos de diputados.

Al leerse el acta de la anterior piden la palabra los señores Blasco Ibañez y Azcarate.

En las tribunas había poco público, excepto en la de la prensa, más llena que de costumbre.

El Sr. Blasco Ibañez dice que en vista de que los ministros tomaron posesión de sus cargos después de asistir al santo sacrificio de la misa, pide á la Cámara que rece un rosario para celebrar el advenimiento de los conservadores. (Risas y rumores).

El Sr. Azcarate pide que se le dé cuenta á la Cámara de la solución de la crisis, para explicar la presencia en el banco azul de este nuevo Gobierno.

El señor Presidente: Está muy bien; pero no creo que esta petición pueda deducirse de la lectura del acta. (Varios ministeriales: claro está).

El Sr. Salmerón pide la palabra.

Después de este breve incidente sube á la tribuna el presidente del Consejo, de uniforme, y lee el decreto suspendiendo las sesiones de Cortes.

En los bancos de los republicanos dan sonoros vivas á la República y á la libertad, oyéndose especialmente las voces de los señores Samelron, Azcarate y Blasco Ibañez. También se oye el grito de abajo los jesuitas.

Los conservadores se excitan por estos vivas, y con voces que procuran sean más fuertes todavía, dan vivas al Rey y á la Reina.

Los conservadores apostrofan á las oposiciones.

Los republicanos se indignan, y se oyen palabras gruesas de unos bancos á otros entre ministeriales y republicanos, hasta que el presidente, viéndose en la imposibilidad de acallar el tumulto, se pone el sombrero y se levanta.

Los ministros asistieron de uniforme, excepto los ministros de la Gobernación y Gracia y Justicia.

El Sr. Blasco Ibañez, al verlos, gritó: Sólo falta un ministro: el padre Montaña. (Risas.)

El Corresponsal.

En el Teatro.

El éxito que alcanzó anoche *Chateau Margaux*, se debe en primer término á la señorita Santos, porque lo interpretó admirablemente. Tan feliz estuvo, que no recordamos haber visto más afortunada intérprete. Puso de relieve la señorita Santos sus envidiables facultades de discreta y estudiosa artista, y el público la ovacionó más ruidosamente que nunca, pues tuvo talento bastante para salvar los escollos de tan difícil papel.

Con decir que se le obligó á presentarse en escena entre repetidos bravos de la concurrencia, y que los elogios que se le prodigaron fueron muchos, pueden, cuantos anoche no tuvieron ocasión de verla, considerar lo afortunadísima que estuvo en el desempeño de su cometido.

La señorita Marcos y el señor Moya, contribuyeron al éxito de la zarzuela de los señores Jaksón Veyán y Caballero.

La Fiesta de San Antón se escuchó con el interés de otras noches, y eso que el señor Alarcón cobró miedo al caballo que montaba, y tuvo momentos en que no dijo ni jota de su papel. De ahí que las escenas finales, por cierto interesantes, resultaran... un *buñuelo*, ó cosa parecida. También nos pareció que anoche, más que en ninguna otra, estuvo la orquesta demasiado *atronadora*; tanto, que en el precioso *duo* de la indicada obra, el metal y la caja sobresalían de un modo extraordinario, sin que nos expliquemos satisfactoriamente esos fuertes tan... fuertes de la orquesta, como no sean para ocultar defectos de los que cantan, ó por el gusto de producir demasiado ruido. Por lo demás, bien... menos el apuntador, que sigue dando voces como de costumbre.

En *Agua, Azucarillos y Aguardiente*, digo lo que ya dije anteriormente: que ni actrices ni actores logran, caro lector, hacer primores, resultando un pasillo veraniego digno de Cuelgamures ó del Pego.

El cartel de esta noche se compone de las siguientes obras: *Los Puritanos, El Cura del Regimiento y Pepe Gallardo*.

¡Ah! se nos olvidaba. Sabemos que la Empresa estudia el medio de que el espectáculo tenga lugar por secciones, y hasta podemos adelantar á los abonados la satisfactoria noticia, de que si el asunto se resuelve en el indicado sentido, verán todas las noches una función más.

Gracias mil á la galante Empresa, por la atención que presta á nuestras indicaciones.

Vista Alegre.

Información política del día.

Servicio especial del HERALDO DE ZAMORA.

Madrid 6 de Marzo de 1899.

Sr. Director del HERALDO DE ZAMORA.

El general Marina ha aceptado al fin el Gobierno civil de Barcelona.

Marchará á tomar posesión de su destino á últimos de la semana actual.

El ministro de la Guerra ha recibido hoy un telegrama del general Ríos felicitándole por su nombramiento.

Al final del despacho dice el general Ríos: *Sin novedad*.

Estas palabras parecen indicar que aún no han obtenido resultado alguno las gestiones que le ha encargado el Gobierno encaminadas á la pronta libertad de los prisioneros.

Y eso que desde que ocupó el sillón del palacio de Buenavista el general Polavieja, no ha dejado de funcionar el cable de Filipinas.

El general Polavieja ha estado en Palacio esta mañana á las nueve y media.

Se ha comentado mucho esta visita matinal del ministro de la Guerra á la Reina Regente, y no ha faltado quien tratase sacar de ella el partido posible para deducir que algo importante tenía que comunicar el general Polavieja á la soberana.

Los amigos del ministro de la Guerra guardaban reserva.

En un círculo político hemos oído afirmar que el objeto de la visita no ha sido otro que el deseo de la Reina de oír de labios del ministro de la Guerra las razones que hayan podido tener el marqués

de las Cuevas y el general Cerero, sus amigos, para no aceptar los cargos que el Gobierno les había reservado.

Ambos parecen que fundan su renuncia en razones de delicadeza y han tomado esta actitud como contestación á las insinuaciones que han hecho algunos periódicos.

Después de la sesión del Congreso varios periodistas felicitaron al ministro de la Gobernación.

El señor Dato, tan complaciente como antes de ser elevado á puesto tan importante, tuvo la bondad de decir á sus interlocutores que en el Consejo de esta tarde quedará probablemente acordada la combinación de gobernadores.

Le pregunté también si se tenían noticias sobre la suerte de los prisioneros de Filipinas, y me dijo que á las gestiones entabladas por el Gobierno por varios conductos, todavía no se había dado respuesta.

La cuestión es muy difícil—añadió—pero el Gobierno en los tres Consejos que ha celebrado, se ha ocupado de este importante asunto.

Las condiciones que pone Aguinaldo son fuertes: ó dinero por el rescate, ó armas ó actos de reconocimiento de soberanía.

Nos parece que trata el Gobierno de que los frailes de Filipinas hagan algún sacrificio pecuniario para el rescate.

Respecto de la suerte de los repatriados, dijo el señor Dato que pronto se tomarán medidas en armonía con la situación del Tesoro.

Hoy han visitado al señor Sagasta la casi totalidad de los exministros del partido liberal.

Todavía no ha decidido el señor Sagasta cuando reunirá á los notables de su partido para tomar acuerdos relacionados con la campaña de oposición, pero probablemente coincidirá con la publicación del decreto de disolución y convocatoria de Cortes, que, según se dice, verá la luz en la *Gaceta* hacia el 20 de este mes.

El jefe del partido liberal recomienda á sus amigos que vayan á la lucha y empiecen luego á trabajar en sus respectivos distritos.

Como es natural, lo que procurarán en primer término es ver quiénes son los preferidos en las recomendaciones de su jefe.

El señor León y Castillo ha visitado hoy al señor Sagasta.

Saldrá el jueves para París con objeto de presentar sus credenciales de despedida al presidente de la República.

Los diputados de la minoría republicana se reunieron después de la sesión en una de las secciones del Congreso para tratar las líneas de su campaña política frente al actual Gobierno.

Los gritos de «viva la gran familia liberal»; «viva la soberanía nacional» y abajo los jesuitas y la reunión dada en la Cámara al terminar su vida las actuales Cortes, sintetizan su actual política.

Afirman su criterio respecto de la política imperante, considerándola como reaccionaria y clerical, y en su virtud, entienden que deben facilitarse toda concentración de sentido democrático para salvar la libertad.

Se proponen hacer activa propaganda por las provincias, á cuyo efecto convendrán en la forma de realizarla y personas á cuyo cargo ha de correr esta misión.

El conde de Guendulain será nombrado embajador de España en Viena.

A última hora de la tarde se ha dicho que el fiscal del Supremo sería el magistrado de la Sala segunda del Supremo, don Salvador Viada Vilaseca.

Se ha dicho esta tarde que se trata de provocar una reunión importante en el Colegio de Abogados, para pedir al gobierno que publique un decreto declarando incapacitado para el ejercicio de la abogacía, á los que ejerzan el cargo de ministro, hasta después que transcurra cierto número de años desde que cesen en el desempeño del cargo de consejero de la corona.

Nos parece bien; pero nos parecía mejor que se declarase la incompatibilidad mientras la administración de justicia no tenga una absoluta independencia de la política.

El decreto leído en las Cámaras por el presidente del Consejo suspendiendo las sesiones, es análogo al que se ha leído en circunstancias análogas por cuya razón no le publicamos.

La animación que desde primera hora de la tarde se ha notado en los pasillos y Salón de Conferencias del Congreso, demostraba el interés que para la política se concedía á la última sesión de las Cortes liberales.

Los diputados de la minoría republicana disputaban el premio en sus conversaciones acerca del juicio severísimo que contra la solución de la crisis he oído en los corrillos que formaban republicanos, liberales y romeristas.

No se recataban en decir que venían dispuestos á protestar contra la voluntad de la Corona en los términos que les permitiera el Reglamento del Congreso.

Los juicios contra el sentido reaccionario que representan la mayoría de los nuevos ministros se reflejaban en estas conversaciones.

Los ministros pasaron después de la sesión del Congreso á su despacho de la Cámara.

Los de la Guerra y Marina tuvieron que preguntar por dónde iban.

En el despacho conferenciaron con el presidente los señores Cárdenas, marqués de Vadillo y Alix.

El miércoles próximo, á las cuatro de la tarde, recibirá el señor Silvela en el ministerio de Estado al cuerpo diplomático residente en Madrid.

El ministro de Marina ha teleografiado á los tres jefes de los departamentos marítimos dándoles cuenta de haber tomado posesión del cargo y reiterando su confianza en que cada cual seguirá cumpliendo con su deber.

Consejo de ministros.—El de anoche.—El de esta tarde.

Comenzó poco después de las cinco de la tarde, con asistencia de los ministros de Gracia y Justicia y Marina.

A medida que llegaban á la Presidencia eran interrogados por los periodistas, y las contestaciones no ofrecieron noticia alguna que merezca consignarse.

La cuestión de personal los reune para ver si pueden terminarla, y por este motivo han dicho con razón los ministros de Gracia y Justicia y Marina que asistían al Consejo con el sólo propósito de enterarse de cuanto se tratase.

El Corresponsal

SECCION LITERARIA

Gratitud.

(SONETO)

Tuvo Juan, por la suerte protegido,
Mujer, hijos y amigos que lo amaron
Y una perra y un mirlo que halagaron
Sus pies, aquella, y el cantor su oído.
La mujer lo dejó por un perdido;
Los amigos traidores, lo engañaron,
Y hasta el mirlo y sus hijos lo dejaron
Al caer de la suerte en el olvido.

De toda la amorosa compañía
Conque Juan buenamente se creía
Le quedó al infeliz, solo la perra.

Por eso, condolido de sus yerros,
Dijo Juan, al morir, que en la tierra
No existe gratitud más que en los perros.

Martín García.

Nuestra región.

SALAMANCA.—Se han recibido en esta Audiencia las órdenes para la ejecución en Vitigudino del reo del crimen de Ituero de Huebra Pedro Manso, habiéndose señalado para llevarla á cabo el sábado 11 del actual.

—Los silvelistas de esta capital reunieron ayer tarde en casa de uno de sus correligionarios, acordando felicitar á su jefe por su elevación al poder.

Ocupáronse de algunas recomendaciones para la provisión de destinos y hablóse algo del carácter que la lucha electoral puede tener en esta provincia.

—El señor García y García, alcalde de esta población, presentó, en la mañana de ayer, con carácter de irrevocable, la dimisión del cargo que desempeña.

PALENCIA.—El sábado último después de cargar en el río un carro de agua, y en el momento de emprender su viaje á la población, el vecino de Palencia Benigno Espinosa, tuvo la desgracia de que volcase el vehículo, pereciendo la caballería que iba enganchada al carro.

El conductor salió, afortunadamente, ileso.

—Ha sido declarado cesante el oficial de 5.ª clase afecto á la Investigación de Hacienda de esta provincia don José Saá Martínez.

VALLADOLID.—En el tren gallego de ayer tarde salió para Madrid, la comisión del comité de unión conservadora de esta población.

En la estación les despidieron numerosos amigos particulares y políticos.

—Según noticias que hemos podido adquirir, el martes ó miércoles próximo, pasará por esta capital con dirección á León, el señor Vázquez Mella cuya presencia en aquella capital, parece la reclaman asuntos relacionados con su partido.

Servicio postal.

(DE NUESTRO CORRESPONSAL EN LA CORTE)

Madrid 6 de Marzo de 1899.

Sr. Director del HERALDO DE ZAMORA.

Alboroto de mujeres.

A las diez y media de la mañana de hoy se produjo un gran alboroto en la calle del Barquillo frente al ministerio de la Guerra.

Con objeto de reclamar los haberes

devengados por sus maridos é hijos, muertos en las últimas campañas, acudió á la Caja de Ultramar un numeroso grupo de madres y viudas.

Las noticias poco satisfactorias que en la reterida oficina daban exasperó sus ánimos, produciéndose un pequeño motín.

Las interesadas en tan justas reclamaciones quisieron que el escándalo adquiriera mayores proporciones que el que ellas solas podían producir, y al efecto intentaron marchar en busca de las cigarreras.

Para evitar la intrusión de aquellas en el ministerio de la Guerra, fué preciso cerrar las puertas.

El delegado del distrito señor Puga, que acudió al lugar del suceso, interpuso sus buenos oficios, logrando tranquilizar los ánimos de las mujeres y conseguirse nombrara una comisión para conferenciar con el jefe de la caja.

De lo que en la conferencia se tratara no tenemos noticia, pero si sabemos que las interesadas no están muy contentas, lo que puede motivar la reproducción del alboroto.

A favor de un alcalde.

Zaragoza 6.

A las cinco de la tarde se ha organizado una manifestación á favor del alcalde señor Cantin, para pedir que continúe ejerciendo el cargo.

En una bandera que llevaban los manifestantes se leía: ¡Viva Cantin! ¡Que no quiten á nuestro alcalde!

Desde la plaza de la Constitución, los manifestantes, en número de unos 5.000, se dirigieron á casa del señor Cantin, á pesar de la lluvia, que caía copiosamente.

El alcalde saludó desde el balcón, agradeciendo aquella muestra de simpatía.

Sus palabras fueron contestadas con vivas entusiastas.

La manifestación de hoy ha interpretado el deseo de todos los zaragozanos.

Los estudiantes.

Esta mañana, á la salida de algunas clases de las que acaban más temprano en la Universidad Central, hubo alguna animación entre los estudiantes, discutiendo la solución de la crisis.

La cosa revistió insignificante importancia.

El gobernador señor Liniers, que tenía adoptadas precauciones en previsión de cualquier tumulto, regresó á su despacho desde el ministerio de Gracia y Justicia, en donde aguardaba los acontecimientos, que no han llegado, por fortuna, á realizarse.

Dimisiones.

El gobernador civil ha reiterado su dimisión.

El alcalde ha presentado la suya, habiéndose encargado de la alcaldía el teniente alcalde señor Rubio.

Es inexacto que haya dimitido el capitán general.

El corresponsal.

CARTERA DE NOTICIAS

Aunque militamos en campo opuesto de la política, no por eso hemos de prescindir de hablar en este lugar del distinguido hombre público y particular amigo nuestro, el señor Diez Macuso, cuyas envidiables dotes de inteligencia é ilustración poco comunes, adhesión á Silveira desde los comienzos de la disidencia y méritos políticos antiquísimos, le hacían acreedor á un puesto preeminente en la gobernación del Estado.

Hubiéramos deseado verle de ministro de la Corona y por eso lamentamos la preterición de que está siendo objeto; porque hombres como el señor Macuso, contribuirían, haciendo sentir su influencia en la gobernación del Estado, para

que las prodigalidades y beneficios del poder ejecutivo, recayeran, en parte, sobre esta provincia, por y para la cual escribimos.

Para el día de ayer estaba convocada la junta municipal del término, no pudiéndose reunir por falta de mayoría.

Mañana y hora de las diez se reunirá la corporación municipal.

Los ayuntamientos de Jambrina y Prado, han solicitado permiso para imponer un recargo de 25 céntimos al quintal de paja y leña para cubrir el déficit que les resulta en sus presupuestos municipales.

Por la Delegación de Hacienda de esta provincia, se ha publicado una circular encareciendo á los ayuntamientos de que dentro del mes actual ingresen la cuarta parte del cupo de consumos, correspondiente al tercer trimestre, haciendo responsables á los concejales si no verifican el pago en el plazo señalado.

La Sociedad anónima Santa Bárbara, ha sido autorizada por el señor gobernador civil de Oviedo para que remita á esta capital y á la consignación de la señora viuda de don Ignacio de la Fuente, veinte cajas de pólvora.

Durante el mes actual y los diez primeros días del siguiente, los ayuntamientos deberán formar las listas de los electores que hayan fallecido en el año anterior, las de los que hayan perdido el derecho electoral y las de los que hayan adquirido al objeto de que el 10 de Abril puedan exponerse al público, junto con las definitivas del año anterior.

En la madrugada de hoy se fugó del cuartel un soldado del regimiento cazadores de Almansa, arrojándose por una ventana á la calle.

Notada la falta de dicho soldado, salieron varios individuos en su persecución, logrando hallarlo acostado en una cuneta de la carretera de Moraleja del Vino, y siendo trasladado, ingresó en el calabozo.

El señor juez de instrucción de Benavente, acompañado de la guardia civil, sorprendieron en la noche del sábado una partida de diez puntos en el café del Conde de dicha villa, recogiendo dos epitomes y treinta reales.

Se halla vacante la plaza de secretario del ayuntamiento de Fuentelcarnero, con 375 pesetas anuales.

Ha sido nombrado juez de instrucción del partido de Bermillo de Sayago, don Alberto Hernández Galán.

El juez de 1ª instancia de Toro, don Agustín Llopín, ha sido trasladado á Belmonte (Cuenca), viniendo á reemplazarle don Francisco Muñoz y Rodríguez.

En la noche del día 5 del actual, le fueron robadas de la cuadra, dos caballerías menores al vecino de Torres del Carrizal Pedro Rodríguez, recayendo sospechas que los autores del robo sean dos quinquilleros que pernoctaron en la misma noche en el pueblo.

El juzgado de instrucción de esta capital, cita y llama á Isidoro Clemente, para que se presente á prestar indagatoria en la causa que se instruye por robo de trigo.

El Excmo. señor Obispo ha enviado hoy por la mañana á la depositaria del ayuntamiento 50 pesetas con destino á la suscripción para los desgraciados de las casetas del incendio.

La suscripción abierta en la depositaria municipal, asciende en la mañana de hoy á 1.451 pesetas.

MOVIMIENTO DE POBLACION

Nacimientos

Victoriano Adelaida Pesquero Fernández.

Defunciones

Mariano Pérez Colino.

Hoy hemos entregado en la depositaria de fondos municipales la cantidad de pesetas treinta y cinco recaudadas en esta redacción para los damnificados por el incendio de las casetas de la plaza mayor.

Mañana publicaremos las cantidades con que han sido socorridos en el *Círculo del Teatro*, los feriantes, clasificados según las pérdidas sufridas.

Relación de las escuelas vacantes en esta provincia:

Elementales de niños.—San Marcial, Fresno de la Rivera, Quiruela de Vidriales, Moreruela de los Infanzones, Vigo de Sanabria y Malva, cada una con 625 pesetas

Elementales de niñas.—Porto y Trabazos, cada una con 625.

Incompletas de ambos sexos.—Arquillinos, Viñas, Pumarejo de Tera, Villanueva de Valrojo y Nuez, cada una con 500

Abraveses de Tera y Lobeznos, cada una con 450

Fuente el Carnero, Milla de Tera y Morales de Valverde, cada una con 375.

Mellanes, Formariz, Donadillo, Sejas de Sanabria y Vecilla de Polvorosa, cada una con 350. Santa Eufemia, Tudera, Figueruela de Sayago, Otero de Sarieros, Enillas, Sagallos y Rionor de Castilla, cada una con 250.

Hedradas y Valleluengo, cada una 187,50.

Santa Cruz de los Cuérragos, con 125.

Ayer por la tarde salió para Madrid una comisión del partido silvelista de Benavente, con el objeto de felicitar á sus jefes.

A 900 y pico de pesetas, asciende lo recaudado por la orquesta del teatro en la mañana del domingo con destino á los desgraciados feriantes que perdieron su fortuna en el incendio del día 28 del pasado mes.

Por el Gobierno civil se ha publicado una circular en el *Boletín Oficial*, poniendo en conocimiento que dentro de breves días dará principio la contrastación de pesas y medidas del partido de Bermillo de Sayago.

Mañana se pondrá en escena en nuestro coliseo el estreno de la aplaudida zarzuela *La Revoltosa*.

AUDIENCIA

Señalamiento para mañana.

Juicio por jurados.

Juzgado de Fuentesauro.—Delito, Prevaricación.—Procesados, Felipe García Montero y otros.—Ponente, señor Ruiz.—Acusación, señor Fiscal.—Abogados, señores Prieto, Sánchez y Diez.—Procurador, señor Martínez Fiel.—Testigos, 13.

Servicio telegráfico.

De nuestro corresponsal especial.

Madrid 7 (1,40 tarde)

Combinación de Gobernadores.

Hoy firmará la Reina la combinación completa de gobernadores civiles de las provincias, figurando en ella para Zamora, don Eleuterio Villalva, que ya desempeñó este

cargo en otra dominación conservadora.

También figuran en la lista acordada en Consejo de Ministros, los señores Aparicio y Villarino para las provincias de Valladolid y Burgos, respectivamente.

Madrid 7 (3 t.)

Disolución y Convocatoria.

En los primeros días de la próxima semana aparecerá en la *Gaceta* el decreto disolviendo las actuales Cortes, y convocando las nuevas para los últimos días del mes de Abril.

ULTIMA HORA

Urgente.

Madrid 7 (4 t.)

Rectificación.

A última hora sufrió la combinación de gobernadores una modificación encasillando para la provincia de Zamora á don Antonio Baztan.

Llegó á esta Corte la junta ejecutiva de los acuerdos tomados por las Cámaras de Comercio en la Asamblea de Zaragoza.

Sánchez Ortiz.

IMP. CALAMITA

Doña Felipa Mateos,

PROFESORA EN PARTOS.

Ofrece sus servicios

Calle de los Herreros, número 34.

Se vende las casas números 30 y 35 de la calle de la Alcáza (vulgo Herberos), libres de todo cargo.

Para tratar con su dueño, Pedro Franco, calle de la Feria número 2.

Se vende la casa señalada con los números 7 y 9 del barrio de Cabañales.

Para tratar con su dueña Fabiana Casas, que vive en el mismo barrio.

Se vende ó arrienda la casa número 52 de la calle de Balborraz.

Para tratar condiciones, con Rafael Rodríguez. (Cárcel)

SE VENDE varias túnicas de color morado pertenecientes á cofrades que fueron de la hermandad de la Santa Cruz.

Para pormenores y precio, en la administración de este periódico.

BICICLETA

pneumática, se vende por la tercera parte de su valor. Informarán en la Administración de este periódico.

VENITA

Se hace de una casa posada, titulada de la Estrella sita en la calle de los Herreros núm. 40 y de dos casas más en la de Alfonso XII de esta ciudad.

Para tratar condiciones con don Antonio Mundiña, calle de Alfonso XII.

Venta de una tierra en término de Valbuena Valbuena donde llaman el mirador, otra en término de Valcabardino ó sea cañada de Guimaré.

Darán razón, San Pablo número 19.

ARRIENDO

Se hace del cercado con viña, soto y casa de Valbuena en el prado del mismo nombre

Razón Santa Clara 24, bajo.

URBANO ALONSO (el Húngaro)

ha trasladado su hojalatería de la calle de Balborraz, á la Plaza del Fresco, al lado de la Pastelería de don Francisco Veioso.

Parador de Vista Alegre.

SE ARRIENDA O VENDE

Informes.—A. García.—Plaza de Sagasta, 24.

Vino DE HEMOGLOBINA Espinar

Recomendado con éxito por los principales médicos de España para la curación de la Clorosis, Papidez, Desarreglos en la mujer, Anemia y Demacración.

Laboratorio: Farmacéutico G. ESPINAR, Coello 2, Sevilla; venta principales Farmacias y Droguerías.—En Zamora, D. José García Capelo, Droguería, Rua, 18.

MALES DE ORINA

Cura sin sondar ni operar. Dilatación de las estrecheces. Rotura y expelición de los cálculos (piedra) y arenillas. Catarro de la vejiga y de los riñones (cólicos nefríticos) póstata, incontinencia, debilidad, orina turbia con poses blancos ó rojos, con sangre, etc. Infalibles sales Koch: 7 pesetas. Van correo. Calmante instantáneo de los dolores y ataques Consulta diaria, gratis y por correo. Gabinete americano, Alcalá, 23, 1.º, (al lado de la iglesia de las Calatravas), Madrid. Se vende en Zamora, Farmacia de Martínez Gutiérrez, Santa Clara, 3.

SORDOS

Quien lo sea es por querer. 300 sordos, 300 curas. Contra sordera del Dr. Thompson, de Now-York. Infalible en todas las sorderas, ruidos, zumbidos, flujos, etcétera.; sin peligro y agradable, 4 pesetas caja. Va por correo. Consultas, prospectos gratis y por carta Dr. Herrera, Alcalá, 23, 1.º; (al lado de la iglesia de las Calatravas), Madrid. Para aliviar y curar los males del ESTOMAGO por crónicos que sean. Digestivo Herrera, 4 pesetas. Van por correo. Consultas gratis. Se venden en Zamora, Farmacia de Martínez, calle de Santa Clara, número 3.

IMPOTENCIA

Pérdidas, Debilidad genital, Esterilidad, Histérico Nervosismo, Parálisis, Reblandecimientos, Cura infalible y rápida con el Tónico Koch, sin peligro, 9 pesetas caja. Va por correo. Consultas, prospectos gratis y por carta. Gabinete Americano, Alcalá, 23, 1.º, (al lado de la iglesia de las Calatravas), Madrid.—Se venden en Zamora, Farmacia de Martínez Gutiérrez, Santa Clara, 3.—(Recomendamos á todos los pacientes envíen antes de someterse á otra medicación, por prospectos detallados del TONI O QUINTUPLE que contiene testimonios de curas asombrosas)

SE HACEN toda clase de composturas garantizadas por un año.



RELOJERIA SUIZA

HAY á la venta relojes de pared y cuadro desde 20 pesetas.

SEÑOR PIEDRA

Mucho llaman la atención las sabonetas que tiene á la venta por su elegancia y economía.

Especial surtido en relojes procedentes de las mejores fábricas

NUM. 9, Plaza Diego de Deza, NUM. 9.

ZAMORA

ACADEMIA DE DIBUJO Y PINTURA

BAJÓ LA DIRECCION

DE

DON NICANOR MARTINEZ GATA

En amplio local, con buenas luces y á partir del 15 de Febrero, quedan abiertas al público, clases de dos horas y media, y para conveniencia del alumno, serán de nueve y media á doce de la mañana y de dos á cuatro y media de la tarde.

Se dan lecciones de dibujo natural, paisaje y adornos, y también de pintura en todas sus variaciones.

Los honorarios en lo que se refiere al dibujo, son al módico precio de 7 pesetas 50 céntimos mensuales, y la enseñanza de la pintura á 10 pesetas.

Clases especiales para señoritas.

PLAZA DE LA CATEDRAL, CASA DEL CABILDO

PAPELES PINTADOS

DE

ESPERATO ROBLEDO

PLAZA DEL FRESCO

ZAMORA

El dueño de este establecimiento, ofrece á su clientela y al público en general una numerosa y bonita colección en papeles pintados de más de 5.000 dibujos desde el increíble precio de 25 céntimos la pieza hasta 25 y 30 pesetas.

En yeso, Cal hidráulica, Cemento, Baldosín, Teja plana, azulejos y Caña para techos, ya sabe el público cuenta siempre en este establecimiento con una buena existencia y sus calidades son inmejorables.

NO CONFUNDIRSE

Esperato Robledo, Plaza del Fresco.—ZAMORA

EL MEJOR MEDIO DE ADMINISTRAR EL IODO Constituye un tónico excelente en los casos de BOCIO, ESCROFULAS TISIS Y LEUCORREA y sustituye con ventaja á todos los preparados de ACHITE DE HIGADO DE BACALAO á los de QUINA y los FERRUGINOSOS

A. COIPEL

PREPARACION ESPECIAL

VINO IODO-TANICO Y VINO IODO-TANICO FOSFATADO

DESPACHO DE CARBONES

DE

AURELIO GALLEGO CONDE

Riego, núm. 15, Zamora.

Al dar á conocer al público mi Establecimiento, le participo que existen grandes existencias de carbón de encina, brezo y cisco, á los precios siguientes.

	PESETAS.
Encina, arroba.....	1.00
Brezos, fanega.....	1.25
Cisco, fanega.....	0.80

Se sirve á domicilio.

HORAS DE DESPACHO

De 7 de la mañana á 8 de la noche. Los días festivos se cierra á las doce de la mañana.

NOTA.—Esta casa responde de la exactitud en el peso.



Relojería

Platería

DE

HIGINIO MERINO

Gran surtido en relojería de pared y bolsillo, de las más acreditadas marcas.

Precios y garantías sin competencia.

Desde 9 pesetas en adelante.

Los relojes de esta casa que no marchen bien, se cambian.

LA NACIONAL

FABRICA DE ESPIRITOS Y AGUARDIENTES

Santo Domingo ó Avenida de la Feria, número 10.—Zamora.

Se compran á buenos precios y al contado: Madres netas, madres de bebidas y brisas después de atornilladas. Con grandes rebajas de precios, vendemos á los cosecheros, espíritu de 40 grados Cartier para reforzar los vinos.

ORNAMENTOS DE IGLESIA

Comercio de la ROSA DE ORO

DE

Francisco Prieto Carbajo

VINO DE QUINUM LABARRAQUE

aprobado por la Academia de Medicina de Paris es el resumen, la condensación de todos los principios activos de la quina. «A algunos gramos de Quinum producen el mismo efecto que muchos kilos de Quina.» (Robiquet, prof. de la Escuela de farmacia de Paris).

«Después de haber buscado durante largo tiempo un tónico poderoso, lo he encontrado en nuestro Quinum al cual considero como el reparador por excelencia de las constituciones agotadas.»

Dr. CABARET «El vino de Quinum de Labarraque es el más útil complemento de la Quina en el tratamiento de las calenturas intermitentes. Sus efectos son particularmente de notar en las calenturas antiguas de acceso y en la caquexia palúdica.»

Prof. BOUCHARDAT «Se vende en todas las farmacias, y en Paris, rue Jacob.»

En Madrid, DEPÓSITO AL POR MAYOR: MELCHOR GARCIA, Capellanes, 4, Duple gal. En Zamora, DEPÓSITO AL POR MENOR: MANUEL A. MARBON; FEDERICO MARTINEZ, Farmacia.

ANUNCIOS

Precios económicos.

HERALDO DE ZAMORA

ESQUELAS

hasta las 3 tarde.

ES EL DIARIO MAS ANTIGUO Y DE MAS CIRCULACION de la PROVINCIA

Redacción y Administración, Teatro Principal.

PRECIOS DE SUSCRIPCION

	Un mes	Tres meses.	Seis meses.	Un año.
En la capital.	Una peseta	3 pesetas.	6 pesetas.	12 pesetas.
Fuera de ella.	»	3,50 id.	7 id.	14 id.

El pago de un año adelantado para fuera de la capital tiene de bonificación 1,50. Toda la correspondencia al Administrador.

DON JULIO CALAMITA MATILLA

Número suelto CINCO céntimos y atrasado DIEZ

TARIFAS DE ESQUELAS FUNERAL

En 1.ª plana de 8 á 75 pesetas.

> 3.ª id. de 6 á 30 id.

> 4.ª id. de 5 á 25 id.

Comunicados, reclamos y anuncios, á precios sumamente económicos.